



Газета выходит с 1 июля 1966 года

Прием у Президента Республики Узбекистан

11 ноября в Ташкенте Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов принял находившихся в Узбекистане Чрезвычайных и Полномочных Послов Италии — Фердинандо Саллео, Нидерландов — Йори Михаэла Васа, Швеции — Эрлана Бернера.

Во время состоявшейся беседы И. А. Каримов приветствовал послов в связи с праздником в суверенную Республику Узбекистан. В беседе были затронуты проблемы молодежи, использования водных ресурсов, преодоления последствий экологической катастрофы в Приарале, решения судьбы Арала.

В ходе беседы гости были ознакомлены с историей древней культуры узбекского народа. Узбекистан — родина великих мыслителей, известных всему миру, таких, как Улугбек, Аль-

Фароби, Аль-Беруни, Ибн-Сина, Аль-Хорезми. В этом году отмечалось 550-летие выдающегося узбекского поэта и мыслителя, государственного деятеля Алишера Навои.

Особое внимание было уделено такой сложной проблеме, как переход к рыночным отношениям. Было подчеркнуто, что следует учитывать специфику республики при переходе к рынку. В условиях, когда больше половины населения республики живет за чертой бедности, так называемая шоковая терапия недопустима.

В беседе отмечалось, что важным элементом при переходе к рынку должна стать приватизация.

Мы объявили свою независимость, — подчеркнул Президент Узбекистана, — но собираемся выходить из состава Союза, мы хотим, чтобы между республиками ак-

тивно устанавливались и развивались горизонтальные связи. Все суверенные республики свои вопросы пусть решают сами, самостоятельно устанавливают контакты со странами мирового сообщества.

Было высказано пожелание установить экономические связи Узбекистана с Италией, а также об открытии в Ташкенте представительств прессы стран, послы которых участвовали в беседе.

Гости поблагодарили Президента за теплый прием и искреннюю беседу.

В беседе приняли участие вице-президент Республики Узбекистан Ш. Р. Мирсаидов, председатель Госкоминтерторгсвязи Узбекистана У. Т. Султанов, заместитель министра иностранных дел Республики Узбекистан М. М. Арипджанов. (УзТАГ).



НА СНИМКЕ: во время приема.

Фото В. МИЛЕНЬКОГО.

Рассмотрены первоочередные задачи

9 ноября состоялась совместная сессия Президиума Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан, на котором заслушана информация руководителей экономических органов о складывающемся положении в экономике республики, ходе исполнения бюджета, мобилизации дополнительных резервов по увеличению его доходной части и принимаемых мерах по защите внутреннего рынка, обеспечению устойчивого и гарантированного снабжения населения товарами первой необходимости, усилению

контроля за их распределением.

Рассмотрены первоочередные задачи преодоления кризисных явлений в народном хозяйстве, вопросы дальнейшего развития рыночных отношений и разрабатываемых законодательных актов для создания необходимой правовой базы функционирования отрасли народного хозяйства в условиях вхождения в рыночную экономику, стимулирования предпринимательской деятельности, наращивания производства сельскохозяйственной продукции и товаров народного потребления, нормализации денежного обращения, сокращения

эмиссионной и усиления роли банковского кредита.

По обсуждаемым вопросам с конкретными предложениями выступили руководители комитетов Верховного Совета, комплексов Кабинета министров, министерств и ведомств.

С учетом состоявшегося обмена мнениями и поступивших предложений принято совместное постановление Президиума Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан.

На заседании выступили Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан Ш. М. Юлдашев и вице-президент Республики Узбекистан Ш. Р. Мирсаидов.

Вел заседание и выступил с заключительным словом Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов.

ПО ВСЕМ КАНАЛАМ

ИнформБюро

В РЕСПУБЛИКЕ

- Древесину в обмен на участие в строительстве жилых домов в Хабаровском крае получают в промышленно-производственном предприятии № 1 «Голдоставстрой».
- Представители шведской фирмы «Альф-Лавал», побывавшие в Наманганской области, остались довольны темпами и качеством строительства совместного предприятия в совхозе имени Ильича.
- Экономический эффект от внедренных предложений рационализаторов и изобретателей на Мубарекском газоперерабатывающем заводе превысил 12 миллионов рублей.
- Рост претупленных проявлений за девять месяцев этого года по сравнению с прошлым годом составил в Узбекистане два процента. Для справки: в РСФСР этот показатель превысил 21 процент, в Казахстане составил 16,6 процента, в целом по стране — 18,6 процента.

В СОЮЗЕ

- Начались переговоры с делегацией афганских моджахедов, прибывших для переговоров с руководством России и Союза.
- В Ереване состоялась торжественная церемония вступления в должность первого президента Армении Девона Тер-Петросяна. Вчера же он вылетел в США по приглашению сената.
- Первое подразделение Советской Армии покинуло Эстонию.
- Якутии разрешено получить из Гохрана СССР алмазов весом 200 тысяч каратов.
- Внешний долг СССР составляет 47—48 млрд. рублей в свободной конвертируемой валюте без учета 17—18 млрд. рублей бывшим союзникам. Сумма долга Советскому Союзу составляет 94 млрд. рублей.

В МИРЕ

- Президиум СФРЮ обратился к Совету Безопасности ООН с просьбой направить в Хорватию специальные войска ООН.
- Агентство ЭЛТА сообщило, что США безвозмездно поставят каждой из прибалтийских республик по 100 тысяч тонн фуражного зерна.
- Газета «Чикаго трибюн» сообщила о неофициальных контактах между представителями организованной преступности из СССР и США.
- Журнал «Ньюсуик» сообщил о результатах опроса среди недавно прибывших в США эмигрантов из Израиля. Желание покинуть «землю обетованную» выразили 29 процентов бывших советских граждан. Около 3 тысяч человек выразили желание вернуться на родину. 52 процента всех участников опроса признали, что не советуют своим родственникам в СССР перебраться в Израиль в основном из-за трудностей с работой.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О присвоении почетных званий Республик Узбекистан

т.т. Атаджанову А., Иногамову З., Мирзаархому К.

За большие заслуги в развитии узбекского национального искусства, создание произведений, имеющих важное воспитательное значение, и активное участие в общественной жизни присвоить почетные звания:

- «Народный артист Узбекистана» — Атаджанову Артыку — солисту-вокалисту Узгосфи-
- «Народный художник Узбекистана» — Иногамову Закиру — художнику-живописцу.
- «Заслуженный работник культуры Узбекистана» — Мирзаархому Касаму — художнику-скульптору.

Президент Республики Узбекистан И. А. КАРИМОВ

г. Ташкент, 9 ноября 1991 г.

Гость Узбекистана

Сенатор из Республики Боливия Энрико Сурия, находящийся в Ташкенте в неофициальном визите, был принят 11 ноября вице-президентом Республики Узбекистан Ш. Р. Мирсаидовым.

В беседе были затронуты вопросы развития двустороннего взаимовыгодного экономического сотрудничества между двумя государствами.

Ш. Р. Мирсаидов рассказал гостю из Боливии об экономическом потенциале республики, возможностях

торгового партнерства с зарубежными странами. Было высказано пожелание об установлении более прочных двусторонних связей, в том числе и на дипломатическом уровне.

Энрико Сурия сердечно поблагодарил вице-президента Республики Узбекистан за оказанное внимание и теплый прием, выразил готовность содействовать в установлении дружеских связей и торгового партнерства. Гость Узбекистана так-

же заверил Ш. Р. Мирсаидова в том, что вопросы установления двусторонних связей с Узбекистаном будут рассмотрены на заседании боливийского парламента.

В беседе приняли участие председатель Госкоминтерторгсвязи Республики Узбекистан У. Т. Султанов, заместитель министра иностранных дел республики М. М. Арипджанов. (УзТАГ).

РЕЗОЛЮЦИЯ учредительного съезда Народно-демократической партии Узбекистана

Съезд отмечает, что идея создания Народно-демократической партии Узбекистана, ее программные цели и задачи нашли поддержку среди различных слоев населения республики. С одобрением воспринято стремление партии в своей практической деятельности опираться на народные традиции, утверждать принципы гуманизма и справедливости, социальной ответственности, защищать интересы людей труда и социально уязвимых слоев.

Граждане республики разделяют курс Народно-демократической партии на достижение Узбекистаном государственной независимости, повышение благосостояния людей, утверждение гражданского мира и международного согласия, создание свободного демократического и процветающего общества. Они уверены, что в этом обществе будут надежно защищены права всех граждан, независимо от их национальности, социального положения, вероис-

поведания и политических убеждений.

Только основываясь на общечеловеческих духовных ценностях, традициях и единстве народа, можно успешно выйти из глубокого кризиса, в котором находится сегодня общество, встать на путь дальнейшего преобразования.

В настоящее время более 345 тысяч человек вступили в ряды Народно-демократической партии Узбекистана. И этот процесс продолжается. Выбравшая волю всех членов партии и партийных организаций, съезд провозглашает о создании новой по содержанию и формам деятельности политической организации — Народно-демократической партии Узбекистана (НДПУ Узбекистана).

Съезд принимает Программу и утверждает Устав Народно-демократической партии Узбекистана, которые вступают в силу с момента опубликования.

В соответствии с законодательством Республики Узбеки-

стан съезд наделет Политисполком Центрального Совета полномочиями заявителя о регистрации Устава Народно-демократической партии Узбекистана, поручает ему документировать необходимые документы и представить их в Министерство юстиции.

Съезд поручает образованным на местах временным оргкомитетам по подготовке учредительного съезда Народно-демократической партии Узбекистана в месячный срок сформировать предусмотренные уставом выборные органы каракалпакской республиканской, областных, городских и районных партийных организаций.

Политисполком Центрального Совета, исполнительным бюро каракалпакской республиканской, областных, городских и районных советов НДПУ Узбекистана рассмотреть структуру и функции рабочего аппарата выборных органов и до 1 декабря 1991 года в основном завершить его формирование.

Съезд предлагает каракал-

пакской республиканской, областным, городским и районным парторганизациям на основе решений учредительного съезда, принятых на нем Программы и Устава продолжать работу по вовлечению в ряды Народно-демократической партии Узбекистана новых членов, не допуская в этом важном деле формализма, подходить взвешенно и требовательно, постоянно заботиться об авторитете партии и ее влиянии в массах. Считает, что одной из первоочередных задач всех выборных органов и организаций Народно-демократической партии республике должна стать пропаганда ее социал-демократических целей и задач, создание правдивого, объективного общественного мнения об НДПУ Узбекистана.

Съезд объявляет Народно-демократическую партию открытой для всех прогрессивно и демократически мыслящих людей, для патриотов, стремящихся помочь становлению Республики Узбекистан как демократического развитого государства, занимающего достойное место в мировом сообществе.

Съезд призывает единомышленников, всех граждан Республики Узбекистан объединиться и активно содействовать утверждению принципов гуманизма, демократии, повышению благополучия людей труда и установлению международного согласия во имя создания общества политической и экономической свободы, равенства прав и социальной справедливости.

Писатель и время

Вчера в Большом театре имени А. Навои состоялся юбилейный вечер, посвященный 50-летию народного писателя Республики Узбекистан, лауреата Государственной премии имени Хамзы, главного редактора журнала «Шарк юлдузи» Уткура Хашимова.

Именно в этом журнале, который он сегодня возглавляет, почти 30 лет назад была опубликована его первая повесть «Степной воздух». Творчество одаренного писателя было тесно связано с журналистикой — он несколько лет возглавлял отдел литературы и искусства редакции газеты «Тошкент окшоми». У. Хашимов пришел в узбекскую литературу вместе со многими, ставшими ныне известными писателями и поэтами, — А. Ариповым, У. Умарбековым, Э. Валидовым, Г. Нуруллоевой и многими другими. Они «проповедовали» свой, свежий взгляд на жизнь.

Повестями и рассказами У. Хашимов зачитывается молодежи, они нравятся и узбекскому, и русскому читателю. И популярность их

отнести надо в первую очередь за счет того, что писатель обладает необычным даром сопереживания, он умеет сочувствовать каждому, пытается прийти на помощь. В своих произведениях он поднимает вrede бы не такие уж новые темы. Но именно ему удалось так убедительно показать и предостерегнуть уроки доброты. Он не приемлет равнодушия. Вспомним нашедшему его книгу повестей и рассказов «День мотылька». Книгу, вышедшую в свет 21 год назад, читаешь на одном дыхании, потому что с такими моментами в жизни встречаешься, и, к сожалению, не так уж редко. Драматические ситуации его героев описаны автором без прикрас, он говорит своим произведениям о нравственных проблемах общества. Он пы-

тается, и это у него получается, докопаться до корня зла, до драмы человека, оторвавшегося от жизни и общества.

На русском языке увидели свет и его романы «Войти и выйти» и «Свет без тебя». И в них он еще и еще раз доказывает, что отлично владеет реалистической манерой изложения, умеет анализировать жизненные события, не боится сложности, бросая «в сравнение» с человеческой жесткостью, равнодушием, цинизмом, опасными всходами эгоизма и равнодушия.

И довольно точно отмечал один из критиков А. Шарифудинов, что его произведения — о современной молодежи, ее радостях и горестях, труде, любви с позиций исследования острых нравственных проблем современности.

Поиск истины и сегодня главная тема творчества писателя Уткура Хашимова.

З. СЕРГЕЕВА.

На ВДНХ Республики Узбекистан

Первая выставка товаров Республики Бангладеш

На Выставке достижений народного хозяйства Узбекистана впервые открылась выставка товаров народного потребления Республики Бангладеш.

На пресс-конференции для журналистов, работников радио и телевидения председатель президиума Торгово-промышленной палаты республик Д. Ю. МИРСАИДОВА отметила, что с 2000 товаров 22 фирм наглядно свидетельствует, что в этой стране товары народного потребления выпускаются в значительных количествах, и нашим предприятиям и организациям, заинтересованным в таких изделиях, можно найти при новых рыночных отношениях точки соприкосновения.

Для справки добавим, что Народная Республика Бангладеш расположена на северо-востоке Южноазиатского субконтинента на стыке Южной и Юго-Восточной Азии. Свое независимое существование она начала экономически отсталой и бедной страной. Выращивание многочисленных сортов риса, сахарного тростника, табака и чая и другой сельхозпродукции — основное занятие ее населения. Бангладеш — крупнейший экспортер джутового волокна. Но все это не могло решить экономических

проблем республики, ибо население небольшой по площади страны огромно. И за последние годы в стране с помощью около 30 зарубежных государств построены совместные предприятия по выпуску товаров народного потребления, которые сегодня экспортируются в другие страны.

Выступая на открытии выставки и пресс-конференции, Временный поверенный Республики Бангладеш в СССР сподлин Ашфарук Рахман отметил, что у двух стран много общего в

культуре и вероисповедании. Бангладеш по размерам занимает такую же территорию, как Узбекистан. С той лишь разницей, что на ее территории проживает большее количество населения, которое не может существовать только за счет сельского хозяйства, и потому ей нужна индустриализация.

Отрадно, сказал господин Рахман, что торговые палаты Бангладеш и Узбекистана подписали договор о сотрудничестве, обмене выставками и ярмарками. Ибо у нас есть общие возможности создать совместные предприятия по выпуску тех или иных товаров народного потребления. Сейчас мы продаем свои товары во все азиатские страны и хотим установить прямые контакты с суверенным Узбекистаном. Уверен, что уже на нынешней, первой выставке товаров мы сможем подписать

использование японского дизайна, плюс импортное сырье позволили нам начать выпуск продукции, которая произведена на высшем уровне. Так что можно совместно наладить выпуск и такой продукции...

А нам хочется добавить, что зарубежные партнеры готовы к сотрудничеству, вот только не было видно на открытии выставки приглашенных специалистов ни из министерств торговли, ни местной, ни других заинтересованных лиц. А жаль. Ведь и нам есть что показать, если пожелаем. Только что на Международную деловую ярмарку по приглашению индийской стороны отправлена продукция ПО «Минкоид», «Шарк гули», «Мусавир» и Самаркандского винограда. Уверены, что продукция этих предприятий и объединений не останется без внимания.

На открытии выставки присутствовали заместители Председателя Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан П. Нугманов, К. Ж. Хаккулов.

Э. АДАЯКИНА.

Осталось только три дня!

«Вечерний Ташкент» — это самые свежие новости, самые интересные события, самая необходимая информация!

А также ежедневные телепрограммы, гороскопы, реклама и объявления.

Выписывайте «Вечерку» — газету для каждой семьи!

Подписка принимается по всей республике без ограничений.

К сведению наших читателей, руководителей предприятий, организаций и учреждений!

Сообщаем: подписка на «Вечерний Ташкент», а также на другие газеты и журналы Республики Узбекистан завершается 15 ноября 1991 года.

Если вы остановили свой выбор на ташкентской «Вечерке», сообщаем:

- стоимость годовой подписки — 25 рублей 68 копеек;
- на 6 месяцев — 12 рублей 84 копейки;
- на 3 месяца — 6 рублей 42 копейки;
- на 1 месяц — 2 рубля 14 копеек.

В kiosках «Союзпечати» каждый экземпляр «Вечерки» будет стоить 15 копеек, а подписчику обойдется в 10 копеек.

Периодичность выхода — пять раз в неделю. Индекс «Вечернего Ташкента» — 64691.

Стратегия занятости

Безработные не штурмуют биржи труда. Почему?

Многие горожане наверняка заметили людскую толпу на Чорсу. Что там? Оказывается, нелегальная биржа труда. Она гудит. Она гудит стоголосно. Манит к себе жаждущих найти работу. Закрывает контракты. В иные дни здесь собирается до пяти сот человек. «Мардир базар» — так старики называли ее толкучку.

Тут свои порядки, свой устав. Каждый знает, где его место. Работодатели выстраиваются вблизи остановок трамвая. Преобладают молодые: студенты, пришедшие сельские парни. А мастера — каменщики, плотники, столяры, кропильщики — держатся обособленно. Многие с инструментом.

Наем происходит без былого азарта. Не бьют по рукам, не боятся, как в старину. Увердился иные нравы, иная этика. Разговор идет в деловом тоне. Заказчик обстоятельно выкладывает, что предстоит сделать. Если нужно вырыть котлован под фундамент дома, оговаривает его длину, ширину и глубину. Так же и с дверными и оконными коробками или с субой у хауза во дворе — местом отдыха и приема гостей. И лишь когда заходит речь об оплате, переговоры не обходятся без торга.

Что приводит сюда людей? Почему не обращаются на биржи труда? Эти вопросы вызывают ироническую усмешку.

— Так ведь заказчик заплатит вдвое-втрое больше, чем на заводе, фабрике или стройке, — отвечает один мужчина. — Хотите пример? Пожалуйста! Меня с напарником подрадили снести старый дом, чтобы построить новый. Владелец участка отнес нас к месту работы на легковушке. И что мне понравилось: не стоял над душой, не понукал. Оплата — аккордная!

И сколько вы заработали? По полсотни на брата. А на комбинате строительного завода, куда меня зачислили по второму разряду, за эти деньги надо было выкладывать неделю. Соображаете, какая разница!

Постепенно вырисовалась главная козырь «теневой» биржи: она позволяет без посредников, напрямую без лишнего посредника и условия по оплате. Это и дает ей перевес в соперничестве с десятью районными биржами труда Ташкента. Все — по закону рынка. И разве не символично, что

неподалеку высится купол Октябрьского базара? ...Ну а как устроиться на работу «по закону»? Чтобы выяснить это, направляемся на Чиланзарскую биржу труда, расположенную на Фархадской улице вблизи станции метро.

У входа в помещение биржи бросаются в глаза щиты с завышенными объявлениями заводов, строительных организаций: «Требуются... требуются...».

— Заявки на работу, — поясняет директор биржи Л. В. Раджабова, — предоставляют кадровики заводов, фабрик, строительномонтажных управлений района. Но я не уверена в полноте информации. Предприятия, объединения, перешедшие на самофинансирование и самоокупаемость, стали вести строгий счет деньгам и не склонны пользоваться услугами биржи труда: за них надо раскошелиться!

Вот мы и оказались с покладкой на глаза. Аппаратные игры в журику. Не знаям точно, сколько трудоспособных в районе не занято в общественном производстве. Выяты на учет около тысячи безработных. Но все ли выявлены?

Я провел на бирже около часа. И никто ее не штурмовал, не ломился в дверь. За это время обратились лишь одна старушка, озлобленная тем, чтобы устроить на работу внука. Чем же объяснить, что безработные открыто игнорируют биржу труда? Не тем ли, что она не вселяет радужных надежд? Так, «мардир базар» на Чорсу перетягивает канат.

Неужели в огромной стране нельзя найти вдохновляющих примеров работы органов труда по-новому? Думаю так было бы несправедливо. Стоит побывать хотя бы на городской бирже труда в Вильносе — столице Литвы.

Прежде в городе функционировали (А. Райкир) бюро бы «фундировали» сяд по трудоустройству. Они ограничивали роль посредников между безработными и предприятиями. И зависели больше от работодателей, плативших им за услуги. К тому же они не вносили издержек, если кто-то из просителей не получал работу.

Теперь же биржа труда за любой промах расплачивается рублем. Если же направление на работу затгивается, она обязана выплачивать клиенту пособие. В первые два месяца — 70 процентов его среднего заработка, в два последующих — 60

процентов и еще два месяца — 50 процентов. Тут уже не станешь дремать в кресле или разгадывать кросворды. Надо вертеться: искать, где есть спрос на работу и какую именно.

На Вильносской бирже труда — три группы сотрудников. Одна обаняивает заводы и фабрики, выясняя, где есть свободные рабочие места; другая принимает претендентов, направляя их с путевками на предприятия, начисляет пособия; третья организует переподготовку кадров.

Директор Чиланзарской биржи труда Л. В. Раджабова, сославшись на наблюдателя специалиста из Министерства труда республики, побывавшего за границей, с нескрываемой завистью говорила о высоком техническом снаряжении службы занятости во Франции. «А у меня лишь один телефон», — со вздохом добавила она.

Обратившись к журналу «Социалистический труд», я убедился, что Лилию Васильевну правильно информировали. Вот агентство занятости в городе Виньесте (юго-запад Франции). В нем 21 сотрудник. И каждый инспектор располагает персональным компьютером, магнитная «память» которого хранит самые свежие данные о вакансиях. В холле агентства — стенды, сообщающие, где можно найти работу.

В Узбекистане тоже начинают понимать: если гора не идет к Магомету, то Магомет идет к горе. Вот одно из новшеств — ярмарка вакансий в Самарканде. Выше ста предприятий, организаций и учреждений города оповестили, сколько рабочих мест и каких специальностей людям нужны. В поисках заняты на ярмарку пришло более 600 человек. Две трети из них нашли то, что их устраивает. Конечно, первая ласточка, еще не делает весны. Но такие начинания расшатывают монополию негласной биржи труда.

Опыт самаркандцев убеждает: пора сходить с наземной колеи, отшатываясь от рутины. Рынок труда, как и всякий другой, строго спрашивает. Но и превращает деловитых, думающих и инициативных предпринимателей. В карете прошлого далеко не уедешь. Органам труда, фигурально выражаясь, пора переоснащаться из колымаги в автомобиль. Быстрый темп, оборотистость, гибкость повышают шансы на успех.

И. ГОРЕВ.



Не подведет

подготовленная им техника

Рахманали Рамкулов — авиаинженер, поэтому его задача — встречать и провозить самолеты. В каком состоянии находится машина, как она себя чувствует, зависит от него.

И Рахманали ни разу не подвел. Это после окончания Фрунзенского авиационно-технического училища в Сергеевском ОАО работает недавно. Он уже успел вместе с пилотами четвертого летного отряда побывать во многих оперативных точках республики и страны.

Весной и летом был в составе экипажа командира воздушного судна Павла Кулешова и второго пилота Александра Воскобойникова, которые кружили над полями Ульяновской области, а осенью Рамкулов с экипажем КВС Анаера Набиева был на дефолляции в Джизакской области. И ни разу не подвела пилотов техника.

Павел Кулешов, перечувшись, недавно перешел на пассажирский АН-24. К этому стремится и Рахманали Рамкулов. Как заметил Павел, Рахманали — готовый техник.

«Что ж, у молодого авиатора все еще впереди. А пока он «дружит» с АН-2, готовит эти самолеты на своей базе в Сергеевке к зимней навигации.

В. ЛУКОВ. Фото автора.

Содружество ученых

Рядом с геологом — космонавт и математик

Заведующий лабораторией Института геологии и геофизики Академии наук Узбекистана, доктор геолого-минералогических наук Файзулла Усманов кладет на стол альбом с картами гранитных массивов Нуратинского района. Глядя на них, можно достаточно точно определить не только характер строения геологических объектов, но и процент содержания в породах тех или иных минералов.

Карты как будто обычные — какими они составляются на основе длительных полевых экспедиций, просмотра под микроскопом множества взятых проб. Однако в данном случае никаких экспедиций не потребовалось. Появились эти карты в результате разработок в институте нового метода компьютерного анализа космических снимков. Об особенностях этого метода говорит само название лаборатории: математическая геология.

Как известно, фотографировать земную поверхность из космоса можно в широком диапазоне световых волн, отражающихся от наблюдаемых объектов. Разработанная ташкентскими учеными методика органически сочетает в себе геологию и математику, позволяя более полно дешифровать космические сигналы. Способствует этому новейшая техника, в частности установленные в лаборатории мощные персональные компьютеры.

Пока в альбом попали карты отдельных массивов юго-западной части республики. Решено в ближайшее время произвести дешифровку других космических снимков. Видится ученым и другая задача — ввести сигналы из космоса, касающиеся геологии Узбекистана, в единый компьютерный банк данных.

Г. ЛИПШИЦ (УзТАГ).

Подписка-92

ЧТО СОВЕТУЮТ ЧИТАТЕЛИ

После предыдущих выпусков «Диалога» в редакционной почте возросло число писем наших читателей с их мнениями, предложениями, критическими замечаниями, цель которых — помочь, подсказать коллективу редакции пути улучшения и содержания, и оформления газеты.

Мы благодарим читателей «Вечерки» за искреннее желание помочь своей любимой газете и внимательно рассматриваем каждое предложение, каждый добрый совет, многие из которых уже учтены или будут учитываться при составлении планов работы на будущий год, над чем сегодня работают в отделах «Вечерки».

Например, инженер З. Морозова пишет:

«Не знаю, может, кто-то из читателей высказывал вам недоуменные вопросы по поводу «Музейных вторников», слышала на то, что в наше время газетам надо уделять больше внимания социальным и экономическим проблемам, а не рассказам о художниках и их творениях. Но я считаю, что в будущем году «Вечерке» необходимо не только продолжить эту рубрику, но и больше писать о культуре, искусстве.

Наша сегодняшняя жизнь отличается, на мой взгляд, низким культурным уровнем, падением духовности, нравственности. И здесь одним из путей ее улучшения и развития не является ли культура, искусство, а больше писать о культуре, искусстве, а не рассказы о художниках и их творениях. Но я считаю, что в будущем году «Вечерке» необходимо не только продолжить эту рубрику, но и больше писать о культуре, искусстве.

Возьмите любой вид искусства, литературу и проведите небольшой эксперимент: спросите у близких и знакомых, что они в последнее время читали, слушали по радио, видели на теле- и киноэкранах, на сцене театра. Уверена, что в большинстве случаев будут названы имена эстрадных певцов, названия американских фильмов-боевиков, авторы зарубежных детективов. О театре вообще молчу: зачастую встречаю там один и тот же лица настоящих любителей театра, а незнакомые — в основном туристы из-за рубежа или других городов страны...

«В минувшем году я и другие авторы писали в «Вечерном Ташкенте» о том, что нет необходимости на последней странице помещать объявления с выразительными изображениями по поводу смерти бабушек, дедушек и других родственников родным и близким покойного (а нередко эти объявления занимают немалую газетную площадь последней страницы). В то же время в газетный номер с программой телепередачи на предстоящую неделю позволяется в номере за пятницу. И с понедельника в кiosk «Союзпечати» из этого номера «Вечерки», ни специального еженедельника «говори и показывает Ташкент» не отыщешь, а люди по-прежнему спрашивают эти издания с программой радио и телепередачи.

«Не раз задавался вопросом: почему на том же Западе многие люди занимаются физкультурой, спортом, следят за своим здоровьем, а у нас в выходные, я не говорю уже о будних днях, пустуют стадионы и многие спортивные залы? Думаю, что дело не только в том, что на Западе за лечение надо платить немалые деньги, а у нас здравоохранение бесплатное (хотя в последнее время все чаще и чаще приходится платить или одаривать наших врачей). Наверное, дело в психологии. Там хорошо знают, что здоровый может больше и лучше зарабатывать, не считая хорошего настроения. У нас же хорошо знают, что при больничном средняя зарплата гарантируется, и немало наших людей уверено в том, что болеть даже выгодно. Есть и такие, кто постоянно или достав через знакомых врачей, или просто покупает больничный лист.

Так почему бы «Вечерке» не заняться пропагандой здорового образа жизни, физической культуры более регулярно и, как говорится, глубоко. С интересом читаю публикации «Здоровье. Как его победить», «Клуб «Здоровье», но там в основном речь идет о том, как лечить, а надо рассказывать о том, как не заболеть.

«Не раз задавался вопросом: почему на том же Западе многие люди занимаются физкультурой, спортом, следят за своим здоровьем, а у нас в выходные, я не говорю уже о будних днях, пустуют стадионы и многие спортивные залы? Думаю, что дело не только в том, что на Западе за лечение надо платить немалые деньги, а у нас здравоохранение бесплатное (хотя в последнее время все чаще и чаще приходится платить или одаривать наших врачей). Наверное, дело в психологии. Там хорошо знают, что здоровый может больше и лучше зарабатывать, не считая хорошего настроения. У нас же хорошо знают, что при больничном средняя зарплата гарантируется, и немало наших людей уверено в том, что болеть даже выгодно. Есть и такие, кто постоянно или достав через знакомых врачей, или просто покупает больничный лист.

«Не раз задавался вопросом: почему на том же Западе многие люди занимаются физкультурой, спортом, следят за своим здоровьем, а у нас в выходные, я не говорю уже о будних днях, пустуют стадионы и многие спортивные залы? Думаю, что дело не только в том, что на Западе за лечение надо платить немалые деньги, а у нас здравоохранение бесплатное (хотя в последнее время все чаще и чаще приходится платить или одаривать наших врачей). Наверное, дело в психологии. Там хорошо знают, что здоровый может больше и лучше зарабатывать, не считая хорошего настроения. У нас же хорошо знают, что при больничном средняя зарплата гарантируется, и немало наших людей уверено в том, что болеть даже выгодно. Есть и такие, кто постоянно или достав через знакомых врачей, или просто покупает больничный лист.

«Не раз задавался вопросом: почему на том же Западе многие люди занимаются физкультурой, спортом, следят за своим здоровьем, а у нас в выходные, я не говорю уже о будних днях, пустуют стадионы и многие спортивные залы? Думаю, что дело не только в том, что на Западе за лечение надо платить немалые деньги, а у нас здравоохранение бесплатное (хотя в последнее время все чаще и чаще приходится платить или одаривать наших врачей). Наверное, дело в психологии. Там хорошо знают, что здоровый может больше и лучше зарабатывать, не считая хорошего настроения. У нас же хорошо знают, что при больничном средняя зарплата гарантируется, и немало наших людей уверено в том, что болеть даже выгодно. Есть и такие, кто постоянно или достав через знакомых врачей, или просто покупает больничный лист.

«Не раз задавался вопросом: почему на том же Западе многие люди занимаются физкультурой, спортом, следят за своим здоровьем, а у нас в выходные, я не говорю уже о будних днях, пустуют стадионы и многие спортивные залы? Думаю, что дело не только в том, что на Западе за лечение надо платить немалые деньги, а у нас здравоохранение бесплатное (хотя в последнее время все чаще и чаще приходится платить или одаривать наших врачей). Наверное, дело в психологии. Там хорошо знают, что здоровый может больше и лучше зарабатывать, не считая хорошего настроения. У нас же хорошо знают, что при больничном средняя зарплата гарантируется, и немало наших людей уверено в том, что болеть даже выгодно. Есть и такие, кто постоянно или достав через знакомых врачей, или просто покупает больничный лист.

«Не раз задавался вопросом: почему на том же Западе многие люди занимаются физкультурой, спортом, следят за своим здоровьем, а у нас в выходные, я не говорю уже о будних днях, пустуют стадионы и многие спортивные залы? Думаю, что дело не только в том, что на Западе за лечение надо платить немалые деньги, а у нас здравоохранение бесплатное (хотя в последнее время все чаще и чаще приходится платить или одаривать наших врачей). Наверное, дело в психологии. Там хорошо знают, что здоровый может больше и лучше зарабатывать, не считая хорошего настроения. У нас же хорошо знают, что при больничном средняя зарплата гарантируется, и немало наших людей уверено в том, что болеть даже выгодно. Есть и такие, кто постоянно или достав через знакомых врачей, или просто покупает больничный лист.

«Не раз задавался вопросом: почему на том же Западе многие люди занимаются физкультурой, спортом, следят за своим здоровьем, а у нас в выходные, я не говорю уже о будних днях, пустуют стадионы и многие спортивные залы? Думаю, что дело не только в том, что на Западе за лечение надо платить немалые деньги, а у нас здравоохранение бесплатное (хотя в последнее время все чаще и чаще приходится платить или одаривать наших врачей). Наверное, дело в психологии. Там хорошо знают, что здоровый может больше и лучше зарабатывать, не считая хорошего настроения. У нас же хорошо знают, что при больничном средняя зарплата гарантируется, и немало наших людей уверено в том, что болеть даже выгодно. Есть и такие, кто постоянно или достав через знакомых врачей, или просто покупает больничный лист.

крайнем случае утром следующего дня, так как не во всех почтовых отделениях, к сожалению, выполняются условия договора с «Вечеркой» по своевременной доставке газеты подписчикам. Увы, но в кiosk «Союзпечати» вечерние газеты доставляются в ограниченном количестве и не всегда их можно купить. В следующем году из-за дефицита бумаги даже это количество может сократиться. К тому же в розницу номер газеты будет стоить дороже, чем при подписке. Так что можем только посоветовать подписаться на «Вечерку». Кстати, напоминаем, что подписная кампания продлена до 15 ноября и еще есть время.

«С интересом читаю материалы о деятельности биржи «Ташкент», а в последние время и посылу «Предприниматель Ташкента». Но иногда приходится обращаться к словарям, справочникам, так как много встречается «рыночных» терминов, не всегда понятны операции с ценными бумагами. Почему бы не открыть рубрику типа «Экономический ликбез для читателей «Вечерки»? Думаю, многим будет интересно и полезно приобрести элементарные знания с действиями рыночного механизма.

«Что касается некрологов, то, на наш взгляд, это не просто информация о чьей-то кончине, но и дань уважения умершему, форма моральной поддержки родных и близких покойного. И нам не совсем понятно утверждение Г. Скоропотова о том, что газете «выгодно» получать солидную мзду...».

«Кстати, немало наших читателей упрекают нас в том, что мы «увлеклись» рекламой и объявлениями». По-своему они, возможно, и правы. Но, поверьте, это «увлечение» не из хорошей жизни. Сегодня рынок вообще. Значительный рост цен на податочную, производственную, доставку газеты, цен на бумагу заставляет искать выходы из финансового тупика. В создавшихся условиях у нас есть три выхода.

Первый — увеличить стоимость газеты как в подписку, так и в розницу. Так как среди наших читателей немало пенсионеров, то мы не можем пойти на такой шаг, хотя, возможно, что стоимость газеты в будущем году в розницу все-таки придется увеличить. И все же приложим все усилия, чтобы наши постоянные читатели-подписчики имели существенные льготы.

Второй путь — поиск спонсоров, тех, кто выделит бы средства на выпуск газеты. Прорабатывается вопрос об открытии специального фонда «Вечерки» для сбора средств от трудовых коллективов, отдельных граждан. Но рассчитывать на то, что мы сможем выжить только за счет этого, не приходится, ведь не так мы все богаты, а на выпуск газеты необходимы не тысячи, а миллионы рублей и определенные средства в валюте.

И, наконец, третий путь — зарабатывать самим. Пока у нас есть единственная возможность — реклама и объявления. Так что мы вынуждены больше печатать объявлений, хотя можно отметить, в странах с рыночной экономикой газеты заполнены рекламой намного больше, чем у нас. Поэтому мы надеемся на понимание со стороны читателей и можем лишь сказать, что при наличии солидного источника финансирования «Вечерки» реклама и объявления в газете будут занимать не более 25 процентов площади, т. е. одной полосы.

«Позтому в заключение этого обзора читателейских писем хотелось бы выразить уверенность, что с помощью наших читателей, при их активной поддержке мы сумеем выстоять в трудные времена.

«Что касается обсуждаемой темы, то мы ждем новых писем с предложениями о том, как сделать «Вечерку» в будущем году лучше. Тем, кто хочет написать нам, хотим лишь сказать, чтобы при высказывании своего личного мнения они не забывали о том, что «Вечерку» сегодня читают почти 110 000 человек, у каждого из которых тоже свои интересы, свои пожелания по поводу публикации, выбираемых газетой тем: кто-то ждет отчетов с сессий и официальных документов, а кто-то гороскопы или материал о НЛО, кому-то хочется прочитать о бирже, а кому-то об эстрадной звездочке...».

«Позтому, предлагая или отвергая какие-то темы, рубрики, не забывайте, что они могут быть интересны или, наоборот, интересны другим, и не будьте столь категоричны в своих суждениях.

«Наш читатель не совсем прав, утверждая, что мы никак не отреагировали на его прошлогоднее предложение: если газета не публикует еженедельно программы ТВ, то значит, предложение принято было. Вряд ли мы примем его и на этот раз. Во-первых, публикуя телепрограмму на предстоящую неделю, газета отводит значительную часть номера, и повторная еженедельная переписка нецелесообразна. Во-вторых, считаем, что читателям лучше иметь недельную программу в одном номере, чем искать ее еженедельно. А для этого лучше подписаться или на «Вечерку», или на специальный еженедельный выпуск. Кроме того, редакция не может гарантировать, что газету будут доставлять читателям в день выхода или в

«Наш читатель не совсем прав, утверждая, что мы никак не отреагировали на его прошлогоднее предложение: если газета не публикует еженедельно программы ТВ, то значит, предложение принято было. Вряд ли мы примем его и на этот раз. Во-первых, публикуя телепрограмму на предстоящую неделю, газета отводит значительную часть номера, и повторная еженедельная переписка нецелесообразна. Во-вторых, считаем, что читателям лучше иметь недельную программу в одном номере, чем искать ее еженедельно. А для этого лучше подписаться или на «Вечерку», или на специальный еженедельный выпуск. Кроме того, редакция не может гарантировать, что газету будут доставлять читателям в день выхода или в

«Наш читатель не совсем прав, утверждая, что мы никак не отреагировали на его прошлогоднее предложение: если газета не публикует еженедельно программы ТВ, то значит, предложение принято было. Вряд ли мы примем его и на этот раз. Во-первых, публикуя телепрограмму на предстоящую неделю, газета отводит значительную часть номера, и повторная еженедельная переписка нецелесообразна. Во-вторых, считаем, что читателям лучше иметь недельную программу в одном номере, чем искать ее еженедельно. А для этого лучше подписаться или на «Вечерку», или на специальный еженедельный выпуск. Кроме того, редакция не может гарантировать, что газету будут доставлять читателям в день выхода или в

«Наш читатель не совсем прав, утверждая, что мы никак не отреагировали на его прошлогоднее предложение: если газета не публикует еженедельно программы ТВ, то значит, предложение принято было. Вряд ли мы примем его и на этот раз. Во-первых, публикуя телепрограмму на предстоящую неделю, газета отводит значительную часть номера, и повторная еженедельная переписка нецелесообразна. Во-вторых, считаем, что читателям лучше иметь недельную программу в одном номере, чем искать ее еженедельно. А для этого лучше подписаться или на «Вечерку», или на специальный еженедельный выпуск. Кроме того, редакция не может гарантировать, что газету будут доставлять читателям в день выхода или в

«Наш читатель не совсем прав, утверждая, что мы никак не отреагировали на его прошлогоднее предложение: если газета не публикует еженедельно программы ТВ, то значит, предложение принято было. Вряд ли мы примем его и на этот раз. Во-первых, публикуя телепрограмму на предстоящую неделю, газета отводит значительную часть номера, и повторная еженедельная переписка нецелесообразна. Во-вторых, считаем, что читателям лучше иметь недельную программу в одном номере, чем искать ее еженедельно. А для этого лучше подписаться или на «Вечерку», или на специальный еженедельный выпуск. Кроме того, редакция не может гарантировать, что газету будут доставлять читателям в день выхода или в

«Наш читатель не совсем прав, утверждая, что мы никак не отреагировали на его прошлогоднее предложение: если газета не публикует еженедельно программы ТВ, то значит, предложение принято было. Вряд ли мы примем его и на этот раз. Во-первых, публикуя телепрограмму на предстоящую неделю, газета отводит значительную часть номера, и повторная еженедельная переписка нецелесообразна. Во-вторых, считаем, что читателям лучше иметь недельную программу в одном номере, чем искать ее еженедельно. А для этого лучше подписаться или на «Вечерку», или на специальный еженедельный выпуск. Кроме того, редакция не может гарантировать, что газету будут доставлять читателям в день выхода или в

«Наш читатель не совсем прав, утверждая, что мы никак не отреагировали на его прошлогоднее предложение: если газета не публикует еженедельно программы ТВ, то значит, предложение принято было. Вряд ли мы примем его и на этот раз. Во-первых, публикуя телепрограмму на предстоящую неделю, газета отводит значительную часть номера, и повторная еженедельная переписка нецелесообразна. Во-вторых, считаем, что читателям лучше иметь недельную программу в одном номере, чем искать ее еженедельно. А для этого лучше подписаться или на «Вечерку», или на специальный еженедельный выпуск. Кроме того, редакция не может гарантировать, что газету будут доставлять читателям в день выхода или в

«Наш читатель не совсем прав, утверждая, что мы никак не отреагировали на его прошлогоднее предложение: если газета не публикует еженедельно программы ТВ, то значит, предложение принято было. Вряд ли мы примем его и на этот раз. Во-первых, публикуя телепрограмму на предстоящую неделю, газета отводит значительную часть номера, и повторная еженедельная переписка нецелесообразна. Во-вторых, считаем, что читателям лучше иметь недельную программу в одном номере, чем искать ее еженедельно. А для этого лучше подписаться или на «Вечерку», или на специальный еженедельный выпуск. Кроме того, редакция не может гарантировать, что газету будут доставлять читателям в день выхода или в

На ВДНХ Республики Узбекистан

НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

ОЧИЩАЕТ И СОРТИРУЕТ СЕМЕНА

Работники сельского хозяйства, хлопководственной и масложировой промышленности заинтересуются аргументами очистки и сортировки опущенных семян хлопчатника. Он разработан и изготовлен в НПО «Хлопкопром». Установлен на Бектемирском хлопкозаводе.

Новое устройство предназначено для подготовки хлопковых семян к посеву. Его преимуществами перед аналогичными механизмами — интенсивности технологического процесса, а также в совмещении очистки и сортировки. При этом качество обработки семян более высокое. Выход посевной фракции составляет 70—95 процентов.

Экономический эффект от внедрения новой очистительной-сортировочной установки составляет 8,2 тысячи рублей в год.

ВСЕ О КОЛЛЕКТИВНОМ ПОДРЯДЕ

Специалисты московского НИЦ «Информатика» разработали методические рекомендации по совершенствованию коллективных форм организации труда. Они предназначены для развития внутризаводского хозяйствования на основе перевода структурных подразделений предприятия на коллективный подряд.

Методические материалы включают в себя основные положения коллективного подряда на уровне цеха. В сфере рекомендаций входят планирование и учет работы подразделения коллектива; порядок учета, планирования и распределения заработной платы; сопоставление о хозяйственном совете трудового коллектива; формы документации по коллективному подряду.

Приводятся основные сведения о применении коллективного подряда, внедрение которого позволяет повысить ответственность коллективов за конечные результаты работы, увеличить эффективность производства, углубить и расширить хозяйственный расчет. Годовой экономический эффект от внедрения коллективного подряда за счет роста производительности труда и объема производства составляет 130 тысяч рублей.

Материалы могут быть использованы для внедрения коллективного подряда в основных и вспомогательных цехах, а также для внедрения подрядных отношений в отделах и службах.

СОСТАВ БЕТОНА ОПРЕДЕЛИТ ЭВМ

Обычным способом составления «рецептов» бетонной смеси присущи погрешности. Иначе весьма значительные. Традиционные методы не позволяют оперативно корректировать состав бетона вследствие нестабильности характеристик компонентов.

С использованием предложенной модели в промышленном и гражданском строительстве возрастает интенсивность производства и экономия материальных ресурсов.

Новый прибор, разработанный в Ташкентском промышленно-конструкторском бюро АСУ, рекомендуется для пред-

вария текстильной, хлопкоперерабатывающей, пищевой, местной и ряда других отраслей промышленности. Он предназначен для установления объемов волоконистых и сыпучих материалов, а также других предметов в бункерах технологического оборудования, на роторных линиях и конвейерах.

Инфракрасный датчик может быть использован для электронного заграждения в опасных технологических зонах. Предлагаемые датчики обеспечивают непрерывность технологических процессов, в которых питание автоматических линий осуществляется за счет бункеров-накопителей. Экономический эффект достигается за счет более полного использования производственного оборудования, снижения его простоев и сокращения числа холостых ходов.

Датчики разработаны в содружестве с научно-производственным центром «Сигнал» города Собинки. Они внедрены в опытно-производственном ЦНИХИБ г. Москвы.

Ю. РОМАНОВ.



По городам и странам

ГРЕЦИЯ

Мыс Суннион известен колонной античного храма пелопоннесской богини Посейдона. Мифы Древней Эллады повествуют, что именно на этом мысу стоял царь Эгей и ждал корабль своего сына — легендарного героя Тезея, возвращающегося после победы в схватке с чудовищем Минотавром. Паруса на корабле Тезея поназились его отцу черными, и Эгей бросился с этих скал в море, прозванное с тех пор Эгейским.

ИОРДАНИЯ

В 250 километрах к югу от Аммана лежит Петра — древняя столица Набатеянского государства, существовавшего на территории нынешней Иордании свыше двух тысяч лет назад. Это удивительный город, насчитывающий свыше тысячи различных архитектурных сооружений — храмов, дворцов, жилых домов, театров, рынков, усыпальниц, вырубленных в отвесных скалах.

Набатеяское царство в свое время было крупным государством, границы которого простирались далеко на север и восток. Его столица — Петра являлась важным торговым центром Ближнего Востока. Сюда приходили караваны верблюдов, доставлявшие из Южной Аравии и с берегов Персидского залива тини, слоновую кость, благовония и пряности, драгоценные камни и другие товары, поступающие из Индии и Восточной Африки.

Изменение торговых путей, римские завоевания привели к гибели Набатеянского государства и упадку Петры, которая до XIX века оставалась забытой и неизвестной миру.

Петра сегодня (на снимке) — одна из главных исторических достопримечательностей страны, пользуется большой популярностью у многочисленных туристов, приезжающих в страну полюбоваться уникальным уголком древней культуры.

(Фотокроника ТАСС)



